
              

 

VERBALE CONSIGLIO PASTORALE  

di MARCALLO con CASONE del 09/10/2024 h.21 

Sessione n. 2/2024 

O.d.G 

Mercoledì 9 Ottobre alle ore 21.00 presso l'ufficio parrocchiale, si è svolto il Secondo Cpp con il 
seguente ordine del giorno: 
 

1. Preghiera e benedizione 
2. Approvazione del verbale n. 1/2024 
3. "Dentro il consiglio Pastorale per Progettare": analizziamo insieme la Scheda n. 1 e 

rispondiamo alle domande che troviamo nella scheda  
4. Riprendiamo l’intervento di Don Paolo Boccaccia di lunedì 23 settembre quali domande o 

riflessioni sono nate?  Un piccolo indice: la lettera del Vescovo “la Cura dei beni della Chiesa”; 
come sarà la Chiesa tra 10 anni; il Senso Originario; il Bilancio di Missione  

5. Il Progetto Pastorale: partiamo dalla analisi della nostra situazione pastorale a partire dal 
capito 2° degli atti degli apostoli che dice “erano perseveranti nell’insegnamento degli 
Apostoli”: Dove la nostra comunità incontra e ascolta la Parola di Dio; come è presente la 
Parola di Dio nella nostra Comunità; Come si ascolta il vescovo, il papa? 

6. Situazione Economica e quali interventi già progettati e quali ancora da avviare: come rendere 
partecipe la comunità? 

7. Prossimi appuntamenti e aggiustamenti di calendario 
8. Vari ed eventuali 

 
 

1. Preghiera e Benedizione 

Preghiera di compieta del mercoledì  

2. Approvazione del Verbale n. 1/2024 

Il CPP ha approvato il Verbale n.1/2024 

3. "Dentro il consiglio Pastorale per Progettare": analizziamo insieme la Scheda n. 
1 e rispondiamo alle domande che troviamo nella scheda  

Don Luigi ha letto le parte salienti della Scheda n. 1: Quello che già facciamo incide sulla vita delle 
persone?  Siamo invitati a guardare la nostra realtà attuale, dove ogni gruppo può apportare degli 
sguardi diversi, per poi progettare il cammino dei prossimi anni.  Alcuni consiglieri riportano delle frasi 
trovate nei testi biblici che potrebbero indicare il cammino che la tua comunità è chiamata a fare in 
questo momento: 



“Essere pietre vive” Pietro 2.11: sentirsi motivati nell’essere con gli altri, avere fiducia. Essere una 
chiesa viva piena di fiducia. 

“Camminare insieme, pregare insieme, lavorare insieme: ecco la nostra strada maestra” Papa 
Francesco 21.6.2018 Ginevra 

“Cieco nato” – “Cieco digerito” evidenziare e trovare una soluzione dove vediamo delle mancanze ma 
che possano essere superate. 

“Nicodemo” cap.3 Affidarci al vento dello spirito santo, affidarci nei cambiamenti. 

“Leggere la realtà che cambia” 

“La comunità a quale famiglia appartiene” – “La comunità è coesa?” “La comunità da solo servizi o la 
voglio vivere” 

“L’oratorio”: che riferimento abbiamo? Come sarà il futuro 

“Fortificare la comunità”: fare delle attività a livello Decanale? 

“Dov’è la comunità del passato?”  

“Educare” Lettera del Cardinale Martini: Dio educa il suo popolo 

“Voce della comunità”: trovare delle persone che gestiscono  

Alcuni consiglieri hanno trovato difficile rispondere alle domande proposte nella scheda  

4. Riprendiamo l’intervento di Don Paolo Boccaccia di lunedì 23 settembre quali 
domande o riflessioni sono nate?  Un piccolo indice: la lettera del Vescovo “la 
Cura dei beni della Chiesa”; come sarà la Chiesa tra 10 anni; il Senso Originario; 
il Bilancio di Missione  

Quanto investiamo nella nostra comunità? Riportiamo alcune riflessioni: 

• Come una famiglia dobbiamo partire dal Bilancio, la cura dei beni della Chiesa è nel primo 
obiettivo del CPP 

• Tra 10 anni come sarà la chiesa? Come sarà l’oratorio? Saranno organizzati insieme? 
• Iniziare a pensare (anche solo come “ipotesi estrema”) alla possibilità che le nostre comunità 

non abbiano più, in futuro, un sacerdote che si occupi di pastorale giovanile, avviando la 
formazione di un gruppo di famiglie che si prenda a cuore la questione. Non ci sono soluzioni 
semplici ed immeditate e non è possibile indicare, al momento, come realizzarlo. E’ una 
questione importante che non potrà essere gestita in modo improvvisato. 

• Come rendere partecipe la comunità rispetto alla situazione economica e agli interventi 
fatti/da fare? Potenziamento Voce della comunità 

• Un bene può essere comune con le altre comunità. 
• Quello che abbiamo possiamo pensare di dismetterlo se non si usa. 
• Il bilancio di missione aiuta a comunicare come il CPP sta lavorando sul progetto. 

Riportiamo alcune riflessioni: 

• Parlare del progetto di un determinato bene.  
• Avere una fotografia dei beni attuali. 
• Avere un’analisi da parte dei vari consigli (Caritas – Oratorio…). 



5. Il Progetto Pastorale: partiamo dalla analisi della nostra situazione pastorale a 
partire dal capito 2° degli atti degli apostoli che dice “erano perseveranti 
nell’insegnamento degli Apostoli”: Dove la nostra comunità incontra e ascolta la 
Parola di Dio; come è presente la Parola di Dio nella nostra Comunità; Come si 
ascolta il vescovo, il papa? 

Questo punto lo abbiamo rimandato non lo abbiamo trattato  

6. Situazione Economica e quali interventi già progettati e quali ancora da avviare: 
come rendere partecipe la comunità? 

Alcune considerazioni  

• Non avendo delle entrate fisse, noi viviamo di offerte. 
• Se si vuole effettuare qualcosa il CPP decide cosa fare e poi farci portavoce del futuro del bene 

e rendere partecipe la comunità, soprattutto se il fine è chiedere un aiuto alla comunità. 
• Chiesa di Barco, è la più antica ed è sepolto un vescovo. Si trova in condizioni pessime e 

occorre un restauro, per ora si sta provvedendo a redigere il progetto da presentare per le 
approvazioni e ed eventualmente partecipare a concorsi. Il consiglio approva il recupero della 
chiesetta, e si impegna a pensarne l’utilizzo pastorale. La progettazione ha un costo di circa 
12.000 Euro che darà il computo metrico a partire dal quale faremo le scelte di intervento, 
magari a lotti. 

• La Cucina dell’oratorio ha bisogno di una messa a norma, e ristrutturazione, il consiglio 
pastorale approva di iniziare la progettazione. 

• Le Finestre primo piano oratorio: il caep ha deciso di effettuare manutenzione straordinaria e 
non di cambiarle. 

• A Livello energetico si dovrà valutare di installare i pannelli solari in oratorio in previsione sia di 
quando dovremo cambiare le caldaie e per dare ai bambini una situazione vivibile in estate  
 

7. Prossimi appuntamenti e aggiustamenti di calendario 

Rivediamo il calendario: Giornate Eucaristiche – le messe di Natale viene approvato il cambio 
orario – Messa in ricordo dei defunti del mese si suggerisce di portarla alle ore 21 e al giovedì sera 
lasciando il mercoledì mattina alle 9 

8. Vari ed eventuali 

Viene consegnato il programma di incontri predisposto dalla commissione cultura dell’area 
omogena dal titolo : Pillole di riflessione 

 

La riunione si è conclusa alle 23.30 

 

 

  LA SEGRETARIA         IL PARROCO  

Maria Pia De Luca                 Don Luigi Lazzati 


